

شہداءِ قرآن

حسن رضی اللہ عنہ امام احمد بن حنبل

امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم میں حضرت امام احمد بن حنبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جو مرتبہ ہے وہ محتاج بیان نہیں
اعلماء و شرفیہ النابغیہ اور علماء اہلسنی کا قبیلے بنی اسرائیل کے آپ حرف بحرف مصداق تھے جو تک
معاظ میں تہذا ایک طرف کا پیہ بنا اور دوسری طرف وہ عظیم الشان بادشاہوں کی پوری طاقت کا صرف
ہونا اور پھر فتح کا سہرا آپ کے سر مبارک پر باندھا جانا قرآن مقدس کی ان آیتوں کی پوری پوری
تصدیق کوس میں اللہ تعالیٰ کی نصرت کے وعدے ہیں۔

آج جب کہ حکومت الہی کا ذکر تک نہیں دین حق کے قلب کا خیال تک نہیں اور قرآن مجید کی
پہنچی عظمت و شان اور اس کے مصروف صحیح کے لئے عموماً علمائے زمانہ کے اندر کوئی تڑپ نہیں امام موصوف
کی زندگی کے اس حصہ کا اعادہ نہایت مناسب ہے جو قرآن مجید کے صرف ایک عقیدے کی حفاظت کیلئے

آپ نے اپنی قلمی نیکو صرف کی۔ مسئلہ خلق قرآن

مسئلہ خلق قرآن کی ابتدا اماموں نے سلسلہ سہری میں کی اور سلسلہ سہری میں اس پر زور دیا اور سہری
کے اخیر تک اس کا سلسلہ جاری رہا اگرچہ اس کا زور اللہ کے زمانہ میں ٹوٹا مگر جعفر متوکل نے احکام
جاری کر کے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے اس مسئلہ کو فرو کو یاد اس درت میں معلوم نہیں کتنے محدثین نے حق کی حفاظت میں
اپنی جانیں دیں۔

معتزلہ نے اس سلسلہ کو تذبذب ہی نہ کہ پیش کیا اور قرآن غیر مخلوق ہو تو خالق کے ساتھ شریک لازم آتا ہے۔ پس لئے مذکورہ بالا سلاطین نے اس کے انسداد کو اپنا تذبذب ہی فرض سمجھا اور اتنی بڑی غلطی کے مرتکب ہوئی کہ شاید ان کے نامہ اعمال میں سب سے زیادہ نمایاں سبکہ اسی معصیت کو ملی ہوگی۔

قاضی احمدین دودا نے جو علم کلام میں متبحر اور محترم تھے کہ اس سرگروہ تھا، مامون کو سمجھایا کہ کلام اللہ مخلوق ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **اِنَّا جَعَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا** اور جعل کے معنی پیدا کرنے کے ہیں جیسا **جَعَلَ** فعلیات و اقوال سے ظاہر ہے۔ مامون نے یہی اپنے عقیدے میں اس کو دخل کر لیا اور مستعد ہو گیا کہ وہ یا تو فقہا اور محدثین سے اس سلسلہ کو منسوخ کر رہے گا یا ان سب کا خاتمہ کر دے گا۔ اس کا خیال تھا کہ وہ یقیناً ایسا کر سکیگا کیونکہ حکومت کا زعم ظاہر ہی کا منقضی تھا مگر اس کے دانشوروں نے اور ان کے ساتھ ساری دنیا نے دیکھ لیا کہ وہ ایسا نہیں کر سکا بلکہ وہ اس کی سلطنت میں کسی نیکین صرف ایک حق پرست کی بدولت حق باقی رہ گیا۔

مامون نے شاہی حکم کے ذریعہ سے فقہا اور محدثین کو طلب کیا اور ان کا سلسلہ اس قرآن کے متنوع عقیدہ

دریافت کیا۔

فقہا اور محدثین

ایسے موقع پر بے چارے حکومت کے علماء تو کس شمار میں آتے ہیں وہ جن کو بانٹنا سے دور کا علاقہ بھی نہ تھا ان میں سے بھی بعضوں نے بالکل سکوت اختیار کیا اور بعضوں نے کہا کہ قرآن مجہول ہی۔ مگر چونکہ اللہ تعالیٰ نے اس کو محفوظ نہیں کیا، اس لئے ہم بھی نہیں کہہ سکتے۔ لیکن جب سختی کے ساتھ حاکم کو دوسرا حکم ملا کہ جو لوگ صاف صاف قرآن کو مخلوق نہ کہیں ان کو قتل کر دیا جائے تو پھر ان کے پاؤں میں بھی پتھر پھینکا

حضرت امام کاظم علیہ السلام

ایسے وقت میں جب کہ وہ فقہا اور محدثین بھی جن کا شمار امت کی پہلی صف میں تھا ایک ایک کر کے علیحدہ ہو گئے، کوئی

بھی راہِ حق پر ثابت قدم نہ رہ سکا سب نے اپنی اپنی اپناہ کے لئے کوئی نہ کوئی حیلہ تلاش کر لیا تباہی عقوبت کے خوف نے ہر ایک کے قدم ڈگلائے دئے، اخیر دم تک کے لئے صرف امام احمد بن حنبلؒ تھے جنہوں نے صاف انکار کر دیا اور محمدؐ کے دین کو مسلم نہ بنا اپنی اس پشت چرس پر کوٹے پرٹنے والے تھے اٹھا کر بجالینے کے لئے آمادہ ہو گئے۔ ذلک من عظیم الامور۔

امام احمد بن حنبلؒ کو اللہ تعالیٰ نے روزِ ازل سے ہی اس مقصد کے لئے منتخب فرمایا تھا، آپ کو حق پرستوں کی امامت کرنی تھی آپ قرآن کے شیدائی تھے اور آپ کی صحیح نگاہ ہر وقت قرآن پر تھی، تختے الناس واللہ حق ان تختہ کو آپ خوب سمجھتے تھے اور یہ غور و خوض و مطالعہ کو اچھی طرح جانتے تھے اس لئے آپ سے ہونا بھی یہی جیسے تھا جس کا آپ نے اپنے کو دو قار غم و استقلال سے اظہار فرمایا۔ رضی اللہ عنہ قدرت کے کرشمے بھی عجیب ہیں ان فقہا اور محدثین نے جس حیرت کا سہارا لیا تھا وہی ان کی رسوائی کا باعث بنی۔ بادشاہ کو خیر ملی کہ جن فقہا اور محدثین نے مسلخ قرآن کا اقرار کیا ہے انہوں نے یا تو نعتیہ کیا ہے یا آیت الآمن بآکرہ و قلبہ من الظالمین بالایمان کی آڑ لی ہے۔ ان لوگوں نے سچے دل سے اس کو قبول نہیں کیا ہے پھر کیا تھا غضبناک ہو کر فرمان نافذ کیا کہ ان سب کو گرفتار کر کے دربارِ شاہی میں ہیجدا جائے حکم کی تعمیل کی گئی مگر ابھی یہ لوگ راستے ہی میں تھے کہ حسن اتفاق سے خبر پہنچی کہ مامون کا انتقال ہو گیا تھا سے سب کی رہائی ہوئی۔

حضرت امام قید بنیں

مامون کو اس مسئلہ میں درجہ کا فلو تھا اس کا ثبوت صرف اس ایک واقعہ سے ملکتا ہے کہ مرتے وقت وصیت کر گیا تھا کہ بعد جو کوئی ہمارا جانشین ہو اس کا فرض ہو کہ فقہا اور محدثین سے مسلخ قرآن کا اقرار کرے۔ مقصود مامون کے بعد اس کا جانشین ہوا جس نے وصیت نامہ کی تعمیل میں کوئی کسر اپنی طرف سے باقی نہیں رکھی جب یہ اس وقت ہوا تو اس کے سامنے ایک ذات ایسی تھی جو اپنے اندر مرکزیت کی ساری

رکھتی تھی اور وہ ذات حضرت امام احمد بن حنبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تھی اسلئے معتصم کی ساری شاہی قوت
 بھی انہیں کی تعزیر کیلئے سمٹ کر آگئی اس نے جس قدر مبالغہ آپ سے اس مسئلے کے منوانے میں کیا آپ نے
 اسی قدر سختی سے اس کا انکار کر دیا نتیجہ صاف ظاہر تھا پہلے تو آپ قید کر دیئے گئے، پھر چار جہل بیڑیاں پاؤں
 میں ڈال دی گئیں جس سے ہلنا دشوار تھا اس پر حکم کہ اسی حالت میں خود ہی اونٹ پر سوار ہوں اور آپ
 ہی اتریں بھی۔

بادشاہ کا ان سب سختیوں سے ایک ہی مقصد تھا کہ آپ حق سے دست بردار ہو جائیں اور آپ کا
 بھی ان سختیوں کو خوشی خوشی برداشت کر لیتے سے ایک ہی مدعا تھا کہ چاہے جو کچھ بھی ہو جائے مگر حق ہاتھ
 سے نہ جانے پائے اور امام موصوف پر خدا کی بشارتیں ہوں کہ ایک مرتبہ جس چیز کو آپ نے لے کر لیا تھا
 سلطنت کی کوئی طاقت بھی اس میں سر موقوف نہ کر سکی۔

مناظروں کا حال

آپ اسی حالت میں طرطوس تک پہنچے گئے اور متعدد قید خانوں میں قید کئے جاتے رہے کبھی
 اصطل میں رکھے جاتے اور کبھی تنگ و تاریک کوٹھڑیوں میں بند کر دیئے جاتے اور یہ بھی ہوتا رہا کہ بار بار مناظر
 ہوتے رہے جس میں ہمیشہ فرق مخالف کو ہی خاموش ہونا پڑا۔ بادشاہ نے خاص طور پر دو آدمیوں کو مناظرہ کر کے
 غرض سے بھیجا ان کا آپ نے اور بھی برا حال کیا۔ آپ نے ان سے کہا: خدا تعالیٰ کے علم کو مخلوق کہتے ہو یا غیر مخلوق
 انہوں نے کہا: غیر مخلوق ہیں آپ نے فرمایا کہ تو اسی قول سے تم کافر ہو گئے، کسی نے کہا: یہ کیا کرتے ہو یہ بادشاہ کے بھیجے
 ہوئے ہیں۔ فرمایا ہاں! یہی بادشاہ کے بھیجے ہوئے کافر ہو گئے۔

جب اس طرح کے مناظروں سے کام نہ چلا تو معتصم نے حکم دیا کہ ہمارے سامنے لائے جائیں۔ حاکم
 بعد ازاں ایک مرتبہ پھر بھیجا کہ اب اگر اقرار نہ کرو گے تو بادشاہ نے قسم کھانی ہے کہ ہر روز آپ کو کوڑے
 لگوائے جائیں گے یہاں تک کہ آپ مسخ خلق قرآن کا قرار کریں یا اسی مذاب میں مبتلا رہ کر مر جائیں۔ حاکم نے

یہی کہا اِنَّا بَعَلْنَاہُ قُرْآنًا عَرَبِیًّا لِّعَلَّی تَعْلَمُوْنَ کہ قرآن مجبول ہو اور مخلوق نہ ہو۔ حضرت امام نے جواب میں فرمایا کہ حق تعالیٰ کا ارشاد مجملہ کتفہ ما کول ہی ہے۔ کیا یہاں جبل کے معنی تخلیق کے صائق آتے ہیں اور خلق ہرگز مترادف نہیں ہو سکتے بے چارے حاکم کی اس سے آگے کیا رسائی ہو سکتی تھی اس لئے آپ معتصم کے پاس ہی جہدے گئے۔

رات بھر آپ قید میں رہے صبح کو بادشاہ نے اپنے سامنے بلایا۔ چار بیڑیوں کو سنبھال کر چلنا تھا اور کوئی چیز نہ تھی جس سے ان کو باندھا جاتا۔ آپ نے پانچواں سے ازار بند نکال کر ان کو کٹھکے کیا اور پانچواں کو گرو دے لی اس حال میں کبیر ح افغان خیز بادشاہ کے روبرو پہنچے، خلق کا ہجوم تھا جس میں معتزلہ کے علماء اور سردار بھی کثرت سے تھے۔ بادشاہ نے اپنے پاس آپ کو جگہ دی۔ بیڑیوں کی شقت سے تھوڑی دیر دم لے کر آپ نے خود ہی بادشاہ سے پوچھا۔

امام احمد بن حنبل! مجھے کچھ کہنے کی اجازت ہے؟

معتصم باللہ! ہاں جو کچھ کہنا ہو کہو۔

امام احمد بن حنبل! خدا تعالیٰ بندوں کو کس چیز کی طرف بلاتا ہے؟

معتصم باللہ! لا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ کی طرف۔

امام احمد بن حنبل! میں لا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ کی شہادت دیتا ہوں!

معتصم باللہ! اگر میں تمہیں اپنے سے پہلے بادشاہ کے قید میں نہ پاتا تو ہرگز تعزیر نہ کرنا اس کے بعد

عبدالرحمن بن اسحاق کی طرف دیکھ کر کہا کیوں میں نے نہیں کہا تھا کہ ان پر سختی نہ کی جائے اس نے کہا یا امیر المؤمنین

درحقیقت ان کی تعزیر مسلمانوں کی آسانی کا سبب ہے۔ معتصم باللہ نے کہا اچھا مناظرہ کرو۔

عبدالرحمن بن اسحاق! قرآن کو تم مخلوق کہتے ہو یا غیر مخلوق۔

امام احمد بن حنبل! اللہ تعالیٰ کے علم کو تم مخلوق کہتے ہو یا غیر مخلوق اس جواب سے عبدالرحمن بن اسحاق

لا جواب ہو چکا تو ہر طرف سے دلائل و اعتراضات ہونے لگے اور آپ سب کو جواب دیتے گئے یہاں تک
 کہ سب کت ہو گئے۔ مگر اس سے کیا ہو سکتا تھا۔ کوشش تو اس امر کی تھی کہ آپ خواہ مخواہ بھی ان کے ہمنوا نہ
 جائیں یہ چاہتے تھے کہ قطب اپنی جگہ سے ہل جائے اور مرکزِ عالم اپنے مقام سے ہل جائے مگر یہ نہیں ہو سکتا تھا
 تیسرے روز ایک نہایت عظیم نشان و بار متعقد کیا گیا جس میں مسلح فوج ایک طرف اور دوسری
 طرف جلاؤ کوڑے لے ہوئے کھڑے تھے اس وقت آپ قید خانے سے لائے گئے، مستقم کے کہنے سے غامغیل
 لوگوں نے آپ سے پھر مناظرہ شروع کیا مگر ان کا بھی وہی انجام ہوا جو ان کے پیشرووں کا ہو چکا تھا۔ باد
 معاملہ کے اس قدر طول کھینچنے سے گھبرایا گیا تھا اور ہر ابنِ دواد سرگروہ مستزاد یہ کہہ کر گسا رہا تھا کہ
 شخص گمراہ اور گمراہ کر نیا لایا جی ہے، یا امیر المؤمنین آپ اس کو قتل کر دیجئے اس کا خون ہماری گردن پر
 حضرت امام کوئی معمولی عظمت کے آدمی نہ تھے، بادشاہ بھی اس کو خوب سجدہ کرتا تھا، مگر سلطنت کے
 رعب و فارقا خیال و ہنگامہ تھا اور سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ کیا کرے آپ کو مٹا دیا اور خاص خاص لوگوں کو تخلیہ میں
 گفتگو کی پھر سب کو الٹ کر کے حضرت امام سے کہا اے احمد تم اقرار کرو تو میں بھی تمہیں رہا کر دیتا ہوں، آپ نے
 بار بار جس کلمہ کو دہرایا تھا پھر اسی کو زبان پر لائے کہ میں بغیر قرآن و حدیث کے کوئی بات نہیں مان سکتا۔

حق کی پشت پناہ پیچہ پر کورے

اب مقتصر باللہ کے صبر کا یہاں نہ لیر نہ ہو چکا تھا غصہ ہو کر آواز دی کہ اس کو کھینچو اور یہاں اتار کر کوڑے لگا دو۔
 پھر حالتِ غیظ میں اپنے مقام سے اٹھ کر کرسی پر بیٹھا اور کوڑے والوں کے کوڑے دیکھ کر دوسرے کوڑے
 لانے کو کہا جب دوسرے کوڑے پند آگئے تو جلاؤوں کو حکم دیا کہ خوب زور سے اس کو مارو ایک شخص آگے بڑھا
 اور پوری قوت سے دو کوڑے مار کر مٹ گیا۔ پھر دوسرا جلاؤ آیا اور اس نے بھی دو کوڑے اسی طرح مارے۔
 اسی طرح نوبتِ نبوت کوڑے مارنے والوں نے اپنی پوری طاقت سے دو دو کوڑے مارے۔ جب

گیسس کوڑے مارے جا چکے تو معتصم باللہ کو شاید کچھ رحم آ گیا اور آپ کے پاس آکر کہنے لگا یا احمہ و اللہ
 انی علیک لتفتیق وانی لاشفق علیک لتفتیق علی ابی و اللہ لسن اجتنی لا یتلفن عنک بیدی، مانقول؛
 اس احمد کی قسم میں تم پر اپنے بیٹے سے زیادہ شفقت رکھتا ہوں، اگر تم خلق قرآن کا اقرار کرو تو خدا کی قسم اپنے
 ہاتھوں سے تمہارے پاؤں کی بریاں کھول دوں، کہو کیا کہتے ہو؟ آپ نے اس وقت یہی ہی کہا۔!
 اعطونی شیئاً من کتاب اللہ و سنتہ رسول اللہ اے معتصم خدا کی کتاب یا رسول اللہ کی حدیث سے اس
 کا کوئی ثبوت پیش کیا جائے تو میں اقرار کروں!

معتصم سینتا اور مجبور ہو کر معتزلہ کے علما و قاضی ابن دواد وغیرہ کو مخاطب کرتا اور کہتا نا طوہ و حکوہ
 ان سے بحث و گفتگو کرو۔ اور جب وہ اپنی عقلی دلیل پیش کرتے تو آپ ارشاد فرماتے، ما ادری مانذا، میں نہیں جانتا
 یہ تمہاری عقلی دلیل کیا بلا ہے، اعطونی شیئاً من کتاب اللہ و من سنتہ رسول اللہ حتی اتول۔ اللہ کی کتاب اور اللہ
 کے رسول کے قول سے کوئی دلیل پیش کرو تو میں یہی وہی کہوں جو تم کہتے ہو۔

آپ کے اہکار اور اصرار کے بعد ہر طرف سے سختیاں شروع ہو گئیں، کوئی تلوار کے قبضہ سے مار کر کہتا!
 کیا تو اتنے لوگوں پر غالب جائیگا؟ کوئی کہتا، امیر المؤمنین کی بات کو تو نہیں مانتا، اور کوئی کہتا کہ تیرے
 رفقا میں سے کسی نے ایسا نہیں کیا جو نوکر رہا ہے۔ اور ابن دواد و عصفہ دلائل کے لئے کہ رہا تھا! امیر المؤمنین
 آپ روزہ سے ہیں اور اس شخص کی وجہ سے وہ پ میں کھڑے ہوئے ہیں، اس کو قتل کر ڈالو، اس کا خون
 میری گردن پر ہے، معتصم نے پھر کہا! اے احمد کچھ تو کہو تاکہ تمہارے رہا کرنے کا کوئی حیلہ بانٹو آئے
 لیکن آپ کا پھر وہی ایک جواب تھا کہ کوئی آیت یا حدیث بتلائے تو قبول کر لیتا ہوں!

اللہ اللہ آپ کا یہ قول اپنی جگہ پر کس طرح سے ہالیہ پہاڑ کی طرح مضبوط ہے کہ لاکھ ہوا کے
 پتھر سے آئے لیکن اپنی جگہ سے جنبش بھی نہ ہونے ہونی، آپ کے سامنے یہ دونوں چیزیں تھیں کہ اگر خالق قرآن
 کا اقرار نہ فرمائیں تو شاہی عقوبات سے دنیا کی کوئی طاقت نہ بچا سکے گی اور ساتھ ہی یہ بھی کہ اگر اقرار کر لیا

تو آپ سے بڑے جسم خسرانہ کا ٹی کونی حق دار نہ ہوگا۔

ایک طرف تو یہ تھا اور دوسری طرف یہ کہ ایک مرتبہ آپ کا ”ہاں“ کہہ دینا اہل حق کے واسطے
قیامت تک کے لئے سوبانِ روح اور ایک بڑی مثال بن جاتا۔ اور اگرچہ آپ اپنی چند روزہ زندگی
میں شاہی فوازشات کے مرجع بن جانے لگے، مگر امتِ ہدایت کی ساری دنیا کے سامنے جو آپ کی عورت
ہے اور جو انعاماتِ خداوندی کے آپ مستحق ٹھہرے ہیں اس سے آپ یقیناً محروم رہ جاتے۔

بادشاہ کے کچھ نہ بن پڑتا تھا اور عجیب کشمکش کی حالت میں مبتلا تھا، اسلئے غیظ و غضب کی حالت
میں پھر کرسی پر جا بیٹھا اور بلا وہوں کو زیادہ سختی کے ساتھ ٹوٹے مارنے کا حکم دیا۔

لکھا ہے کہ جب حضرت امام پر پہلا کوڑا پڑا تو آپ نے کہا: بِسْمِ اللّٰهِ دوسرے کوڑے پر
لَا اِخْلَافَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ تیسرے کوڑے پر اِنَّ اللّٰهَ خَلَقَ اور چوتھے کوڑے پر لَنْ يّعِينَا اِلَّا
بِكُتُبِ اللّٰهِ۔ علیٰ ہذا القیاس اسی طرح موقعِ موت کی آیت کوڑے کی ہر ضرب پر تلاوت فرماتے رہے
اس شمار میں پانچواں کھل گیا اور ناک تک اُتر آیا۔ آپ نے آسمان کی طرف دیکھ کر کہا یا الہی
اگر تو جانتے کہ میں حق پر ہوں تو میری بے ستری ہو پانچواں وہیں ٹک گیا۔ پھر جب سختی کے ساتھ پہلے کوڑے
پڑنے لگے تو آپ بیہوش ہو گئے اور اس کے بعد بے دردی کے ساتھ آپ کو روندنا گیا۔

کہتے ہیں کہ جب تک آپ کو بخش رہا ہر ضرب پر آپ معصم یا اللہ کی خطا کو معاف کرتے رہے،
کسی نے اس کا سبب دریافت کیا تو آپ نے فرمایا: میں اس بات کو ناپتہ کرتا ہوں کہ قیامت کے دن کہا
جائے کہ یہ شخص نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چچا کی اولاد اور اہل بیت کا وغویدار ہے۔

یہ رمضان المبارک کا اخیر عشرہ تھا جب کہ آپ پر مصائبِ الالم کے پہاڑ توڑے گئے، روز
پر روزے نئے اس پر پیہر زخموں سے چور چور ہو چکی تھی، بار بار خس آجاتا تھا ایسے وقت میں پیاس کا جو
عالم محتاج ہے اس کا کون اندازہ کر سکتے ہے، سامنے برف دیا ہوا پانی لایا گیا تھوڑی دیر آپ نے اس کو

دیکھا اور وہ اس فرما دیا۔

ایک شخص نے متوجہ نہیں کیا آپ نے کہا کہ میں وزہ سے ہوں۔ مگر جب نماز کا وقت آیا تو آپکی حالت میں نماز ادا کی کہنے والے نے کہا یا آپ نے نماز پڑھی حالانکہ جسم سے خون جاری ہے۔ آپ نے جواب دیا ہاں! حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی ایسا ہی کیا تھا۔

علماء کو آپ کا جواب

حضرت امام جب رقبہ میں محبوس تھے تو علماء کی ایک جماعت آپ سے ملنے کو آئی اور ان آیات کو سنایا جس میں جان کے خوف سے تشبیہ کر لینے کی اجازت ہے۔ آپ نے یہ کہہ کر سب کو خاموش کر دیا کہ اس حدیث کی نسبت کیا کہتے ہو جبکہ صحابہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کفار و مشرکین کے ظلم و ستم کی فریاد کی تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ تم سبھی ایسے لوگ گزرتے ہو جین کے سروں پر رازہ چلایا جاتا مگر وہ حق سے نہ ملتے تھے۔

آپ چریں وقت کوڑے پڑے تھے تو وہ علماء بھی گھرے تماشہ دیکھتے تھے جہنوں نے تفتیہ سے کام لیا تھا۔ انہوں نے حضرت امام سے کہا کیا ایسی بات آپ کے ساتھیوں نے جی کی جس پر آپ نے جواب دیا یہ کیا دلیل ہے اعطونی شیئا من کتاب اللہ و سنتہ رسول اللہ حتی اقول فقہیل بن عیاض رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ امام احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۲۸ ماہ قید کے اس عرصہ میں قہوری قہوری مدت کے بعد اس قدر تازا پانے پڑتے تھے کہ آپ بہوش ہوجاتے تھے۔ ان کے علاوہ تلوار سے چکر کے گناے جاتے اور زمین پر ڈال کر پاؤں سے روندتے تھے۔

اور جب متوکل خلیفہ ہوا تو اس نے حضرت امام کی معیت میں وکیل اور ان کو اپنے حضور میں بلوایا ان کی تعظیم و تحظیم کا حکم دیا۔ اور ممالک اسلامیہ میں یزید اسی اٹھا دینے اور سنت کا اظہار کرنے اور قرآن

کے غیر مخلوق ہونے کے بارے میں زمان جاری کئے اور فرقہ مستترہ کا کردہ معتدل پر لیا۔

ابوالمشیر عیار

اس خدائی آزمائش کے زمانے میں ابوالمشیر عیار نے عجیب طرح پر آپ کی دو بار سبند ہائی، ابوالمص صاحب موصوف کے پاس کھڑا ہوا اور کہنے لگا کہ اے احمد میں ابوالمشیر چور ہوں مجھے ۱۸ ہزار تازیانے پڑے تاکہ چور ہونے کا اقرار کر دوں مگر میں نے اقرار نہیں کیا، حالانکہ میں جانتا تھا کہ یہ سب حق نہیں ہیں لہذا تم تازیانوں کی گرمی سے عینتے رہنا کیوں کہ تم حق پر ہو، حضرت امام فرماتے ہیں کہ جب مار سے درد محسوس ہوتا تھا تو اس چور کی بات یاد آجاتی تھی اس کے بعد آپ ہمیشہ اس پر مہربانی فرمایا کرتے تھے۔

حضرت امام فرماتے ہیں کہ جب میں سزا تازیانہ کے لئے سامنے لایا گیا اور لوگ خلیفہ کے سامنے کھڑے ہوئے تھے تو ایک شخص نے مجھ سے کہا کہ تم اپنے دونوں ہاتھوں سے مسکنگی کی دونوں لکڑیوں کے سرے کو تھامے رہنا مگر میں اس کی بات کو نہ سمجھا، اس سبب سے میرے دونوں ہاتھ اکھڑ گئے لوگوں کا بیان ہے کہ مرتے دم تک آپ کو اس کی تکلیف رہی اور کئی سال تک سرین کے گوشت کی بو بیاں اور پتھرا نوجا جاتا تھا۔

حافظ ابن جوزی محمد ابن اسماعیل سے نقل کرتے ہیں 'ضرب احمد بن حنبل ثمانین سو طاً بوضرتہا فیلا لمرنتہ۔ احمد بن حنبل کو ۸۰ کڑے ایسے مارے گئے کہ اگر ہاتھی کے لمبی مارے جاتے تو چیخ اٹھتا۔ احمد بن حنبل کا بیان ہے کہ جب میں امام احمد کے ساتھ مامون کے پاس پکڑا ہوا گیا تو خلیفہ کا خادم ہم سے اکر ملا، اس کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے، وہ ان کو پوچھتا جاتا اور کہتا کہ اے ابو عبد اللہ آپ پر جو عیبت آئی ہے اس کا مجھے سخت صدمہ ہے، امیر المومنین نے دو تلواریں مامون سے لیاں رکھی ہیں جو کبھی نہیں نکالی تھی اور چپڑے کا وہ زیر انداز بچھوایا ہے جو کبھی نہیں بچھوایا تھا اور اس نے

کہا ہے کہ مجھے جو قرابت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ ہے اس کی قسم تھا کہ کہتا ہوں کہ جب تک یہ دونوں قرآن کو مخلوق نہ کہیں گے میں اپنی تلوار احمد اور اس کے ساتھی سے الگ نہ کروں گا۔ حضرت امام نے خادم کی یہ بات سنی تو زمین پر اپنے گھٹنے ٹیک دیئے اور آسمان کی طرف دیکھ کر دعا کرنے لگے اور ابھی تہائی رات بھی گزرنے نہ پائی تھی کہ نالاوشیوں کی صدا ہر طرف سے بلند ہوئی اور وہی خادم یہ کہتا ہوا ہماری طرف آیا کہ اے احمد تم نے سچ کہا قرآن اللہ کا کلام غیر مخلوق ہے واللہ امیر المؤمنین مرگیا۔

آپ مدینہ منورہ کو تشریف لے جائے تھے۔ ابھی شہر میں داخل بھی نہیں ہوئے تھے کہ ایک عابد بلا اس نے آپ سے کہا اے احمد دیکھو تمہارا ایمان آنا مسلمانوں کے لئے منجوس ثابت ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تم کو ان مسلمانوں کا ناسخہ بنوا پسند فرمایا ہے، لوگ انتظار کر رہے ہیں کہ دیکھیں تم اس مسئلے میں کیا کہتے ہو، یاد رکھو جو تم کہو گے یہی وہی کہیں گے، آپ نے اس کے جواب میں فرمایا حسبنا اللہ ونعم الوکیل۔ اللہ ہمارے لئے کافی ہے اور وہی اچھا مددگار ہے

حضرت امام نے اس پہلو کو کیوں ختم کیا

اگرچہ شہر عاجاز ہے کہ جبر و اکراہ کے موقع پر زبان سے کوئی کلمہ نہ کہہ دیا جائے تو مضائقہ نہیں جیسا کہ اس آیت شریف سے ظاہر ہے۔ مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِنْ بَعْدِ إِيْمَانِهِ أَلَا يَأْتِيهِ اللَّهُ بِقَوْلٍ مِمَّنْ تُبْغِي بِالنَّفْسِ بِكَفْرِ صُدْرًا فَعَلَيْهِمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ۔ اسی وجہ سے اکثر فقہاء اور محدثین نے قرآن کے مخلوق ہونے کا زبانی اقرار کر لیا تھا اور امام احمدین میں رضی اللہ عنہم ہی اس مسئلہ کو اچھی طرح جانتے تھے باوجود اس کے آپ نے جو کار کا پہلو اختیار کیا اس کی ایک وجہ یہ تھی کہ اگر کل علماء مسلمین نے قرآن کا اقرار کر لیا تو عوام الناس اس مصلحت کو تو نہ سمجھتے بلکہ یہ خیال کر لیتے کہ اگر یہ اعتقاد باطل ہوتا

تو کوئی نہ کوئی عالم اس کی ضرورت مخالفت کرتا اور یہ مقام صرف حضرت امام کے لئے بانی رکھ دیا تھا۔
 آپ کا یہ خیال بھی تھا کہ معلوم نہیں یہ طوفان بے تیزی کب تک رہے گا اگر مدت تک یہ عقائد
 فاسد عوام الناس کے ذہن میں جا رہا تو اہل حق کو آئندہ اس کی اصلاح میں دشواریاں لاحق ہوں گی
 تعرض ہی اسباب تھے جن میں بنا پر آپ اور آپ کے چند ہم خیالوں نے ہر قسم کی سختیاں برداشت کیں
 بلکہ جان تک دیدیں۔ اور حق بات کو ظاہر کرتے رہے جس سے تمام مسلمانوں میں یہ بات مشہور ہو گئی کہ یہ
 مسکدین ہیں یا با ضروری اور ہمت پائش نہ ہے کہ اس کے مقابلہ میں جان بھی کوئی چیز نہیں۔

ساواوت اور تسلو کے فرق کو اہل علم خوب جانتے ہیں مگر چونکہ عوام ایسے امور میں فرق نہیں کر سکتے
 اس لئے دونوں کا ایک ہی حکم قرار دیا گیا تھا تاکہ قرآن کے مخلوق ہونے کا کسی کو خیال تک نہ آئے اور
 یہ نشہ و اسی قسم کا تھا جیسا کہ تخریم خمر کے زمانہ میں ملاوٹ خمر کا استعمال بھی حرام کر دیا گیا تھا۔
 باوجودیکہ امام بخاری کی جدالت شان تمام محدثین میں مسلم ہے مگر جب انھوں نے یہ کہا کہ قرآن تو
 مخلوق ہے مگر اس کا تلفظ کرنا جو انسان کا فعل ہے وہ مخلوق سے تو اتنی بات پر اس زمانہ کے محدثین
 ان سے بگڑ بیٹھے اور امام صاحب بر صوف کو مستقل ایک رسالہ لکھنا پڑا۔

وفات

سال ۱۱۰۰ ہجری میں، ۷ سال پورے کر کے آپ نے دنیا سے پرخن سے دارالامن کو کوچ کیا۔
 جب آپ مرض الموت میں مبتلا ہوئے تو آپ کی عبادت کے لئے آپ کے دروتے پر اس قدر آدمی
 اور ان کی سوار یوں کے جانور جمع ہوئے کہ شاہراہیں اور چھوٹی بڑی سب گلیاں بہرئیں اور جس
 وقت ظہر روح فقہن منصری سے پرواز کر گیا تو ہر طرف سے نالہ و شیون کی صدائیں بلند ہوئیں۔
 آپ کے جنازے کی نماز میں اس کثرت سے روگ شریک ہوئے کہ مردوں کا شمار ۸ لاکھ

اور عورتوں کا۔ ۶ ہزار تک پہنچایا اور جو گوٹ ادھر اودھر جا بجا اور کشتیوں میں در کانون کی چھتوں پر تھے وہ بھی ملائے جائیں تو دس لاکھ سے زیادہ تک تعداد پہنچتی ہے اور ایک روایت میں یہ بھی ہے کہ سب ملا کر پچیس لاکھ آدمی تھے۔

آپ کی وفات کا عجیب اثر تھا اور قلوب اس پر بہ متاثر تھے کہ اس دن ۲ ہزار یہودی و نصرانی اور ستم پرست مسلمان ہو گئے۔

محمد ابن خزیمہ کہتے ہیں کہ جب امام احمد رضی اللہ عنہ کے وفات کی خبر پہنچی تو مجھے نہایت غم ہوا اس رات خواب میں دیکھا کہ امام نہایت فخر و لباس میں متکبرانہ رفتار سے پیٹھ آ رہے ہیں۔ میں نے پوچھا حضرت یہ سب کیا فرمایا اور اسلام میں بندوں کی رفتار کا انداز یہی ہوتا ہے میں نے پوچھا حق تعالیٰ نے آپ کے ساتھ کیا معاملہ کیا، فرمایا بخند یا اورتاج اور لباس فخر و پہنا کر فرمایا کہ یہ اس کا بدلہ ہے جو تم نے کہا تھا کہ قرآن میرا کام غیر مخلوق ہے۔

ابن خزیمہ نے ایک رات بشرحانی کو خواب میں دیکھا کہ مسجد رمانہ کے قریب تشریف فرما میں اور آپ کی کہنہ میں کوئی چیز چمک رہی ہے دریافت کیا کہ یہ کیا ہے۔ فرمایا کہ شب شہ احمد بن حنبل کی روح جب ہمارے پاس آئی تو اس پر موتی اور یاقوت نثار کئے جاسے تھے یہ اسی میں سے ہیں جن کو میں نے چن لیا ہے۔

حضرت امام کے فضائل

حضرت امام شافعیؒ نے مصر میں خواب دیکھا کہ انہی کو پچھلی اللہ علیہ السلام کا نام پڑا اور انہی نے فرماتے ہیں کہ احمد بن حنبلؒ کو حیت کی خوشخبری دو کہ وہ ان مصیبتوں کے سوا وضہ میں دی گئی جو قرآن کو مخلوق کہلانے کی غرض سے ان پر ڈھائی گئی اور ان سے کہہ دو کہ وہ ہرگز اس کے قابل نہ ہوں بلکہ صاف کہہ دیں کہ قرآن غیر مخلوق نازل کیا گیا ہے۔

حضرت امام شافعی نے اُسی روز یہ واقعہ لکھ کر ایک خاص شخص کے ذریعے آپ کے پاس بعد ازیں روانہ کیا۔ حضرت امام نے اُس خط کو دیکھ کر ما شاء اللہ احوال و لا قوۃ الا باللہ پڑھا اور نامہ بر کو بطور نعام کے اپنے جسم سے قصص اُتار کر دیا۔ امام شافعی کو جب قصص کا حال معلوم ہوا تو اُس شخص سے فرمائش کر کے اُس کا وہوں طلب کیا اور اپنے تمام جسم پر ملا۔

کہتے ہیں کہ حضرت نضر علیہ السلام نے آپ کے پاس ایک فقیر کو بھیجا اُس نے کہا کہ اے احمد تو نے جو تیرے عزیزوں کے کلام کے لئے اپنی جان پر عیسیت برداشت کی اس سے آسمان کے رہنے والے اور زمین کے ارد گرد والے تجھ سے خوش ہیں۔

ابراہیم بن مصعب کو تو ان کہتا تھا یومئذ ما نحن فی عینہ الا کما قال الذباب آج ہم حکایت وقت ان کی نگاہوں میں گھٹیوں کے برابر ہی وقت نہیں رکھتے۔

اور اسی کا قول ہے! میں نے کسی انسان کو بادشاہوں کے سامنے احمد بن حنبل سے زیادہ نڈر اور باعجب نہیں پایا۔

بشیر بن الحارث بنی اللہ عنہ کا قول ہے کہ امام احمد کا امتحان بھٹی میں ڈال کر کیا گیا اور وہ اُسکے سے آمدن ہو کر گئے۔

بشیر بنی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ امام احمد بنی اللہ عنہ اپنے زمانہ کے لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ کی محبت تھے۔

بشر مافی کا قول ہے 'قام احمد تمام الانبیاء و احمد بن حنبل نے انبیاء کی قائم مقامی کی۔

آپ کے عاداتِ خِصَال

آپ کہتے ہیں کہ میں نے رب لغزت کو خواب میں دیکھا اور اس سے پوچھا کہ اے میرے رب وہ کون سی

چہرے جس سے تیری قربت ہو نہ لے والے اپنی مراد کو نہیں ارشاد ہوا کہ اے احمد میرا کلام :-
 آپ ہر روز شب میں کلام اللہ شریف کا ایک ختم کیا کرتے تھے اور اس کی گونوں سے پوشیدہ
 رکھا کرتے تھے۔

سنت کی پیروی اور بعت سے پرہیز کرنے میں بشل تھے رات کے قیام کو بھی ترک نہ کرتے تھے اور
 یہ آپ کے بچپن کی عادت تھی۔

ابو عصمہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ایک رات کو میں امام احمد رضی اللہ عنہ کے پاس رہا تو آپ نے میرے
 پاس پانی کا رکھ دیا اور جب صبح کو جوں کا توں پایا تو کہا سبحان اللہ جو شخص علم کا طالب ہو اس کا
 کا کوئی وظیفہ نہ ہو۔

صحت کی حالتیں پہلے آپ ہر شب میں تین سو کعتیں پڑھتے تھے مگر جب کوڑوں سے بچے تو بدین کمزور ہو گیا
 اسلئے رات اور دن میں پڑھ کر سو کعتیں پڑھنے لگے۔

آپ کی مجلس عاقبت کیلئے مخصوص تھی اور آپ کہا کرتے تھے نفعیہ اس شخص کے حکو اللہ تعالیٰ گناہ کرے۔
 جب اسے میں چلتے تھے تو کسی کو اپنے ساتھ نہیں چلنے دیتے تھے جب بید ہوئے اور فارور طیب کے
 پاس گیا تو اسے دکھایا کہ یہ ایسے شخص کا فارور ہے جسے جگر کو فکر و غم نے ٹھکڑے کر دیا ہے۔

آپ غایت درجہ کے تنہائی پسند تھے مسجد یا جنازہ یا بازار پر کسی کے سوائے کہیں کسی کی نظر نہ پڑتی
 تھی اور بازار میں چلنے کو برا سمجھتے تھے۔

صاف ستھرے کپڑے پہنتے تھے جنم کو اور جو بچوں اور سر کے بالوں کو پاکیزہ اور صاف رکھتے تھے کھانے پینے
 میں کوئی انتہام نہ تھا بلکہ نہایت معمولی چیزوں پر اکتفا فرماتے، روٹی کے ٹکڑے ٹکڑوں کو صاف کر کے ایک پیاز کیا
 رکھتے اور اوپر سے پانی ڈالتے اور جب وہ بھیگ جاتی تو ٹکڑے سے کھا لیتے۔

آپ کی والدہ کے پاس کپڑے نہ ہوتے اور ایسے وقت میں کہ بی زکواۃ ہیجرتا تو اسکو یہ کہہ کر لے کر دیا
 بنا کہ دو گوں کے میل سے ہماری غریبانی بہتر ہے۔ اس گھر میں ٹھوڑی دن رہنا اور پھر کوچ کرنا ہے۔ فقرا